上饶师范学院2021年专升本电信息科学与技术专业《电路分析基础》考试大纲

上饶师范学院普通高校专升本招生统一考试《电路分析基础》试题，主要考查学生的电路分析基础知识与基本技能，以及运用所学电路分析知识和方法分析问题和解决问题的能力。
本科考试时间为 120 分钟，总分为 150 分。

一、考试范围及要求

主要参考书：
邱关源.《电路》（第5版）北京：高等教育出版社，2006年

考试知识点：
  第一章
电路模型和电路定律

【考核内容】
1、电路模型的概念；
2、电压、电流参考方向的概念；
3、功率的计算及概念；
4、电阻、电容、电感、独立电源和受控源等电路元件；
5、基尔霍夫定律。
【基本要求】
了解: 电路模型；
理解: 电阻、电容、电感、独立电源和受控源等电路元件,电压、电流参方向的概念；
掌握: 功率的计算、基尔霍夫定律。

 第二章 电阻电路的等效变换
【考核内容】
1、电阻的串并联等效变换；
 2、电阻的Y/△等效变换；
 3、实际电源两种模型的等效变换；
 4、输入电阻的求解。
【基本要求】
 了解: 无源-端口网络；
理解: 电阻电路的等效变换、电源的等效变换；
 掌握：电阻的星形联接和三角形联接的等效变换方法；电阻的串联和并联、电压源和电流源的串联和并联方法；实际电源的两种模型及其等效变换；输入电阻的求解。
 第三章 电阻电路的一般分析
【考核内容】
1、图的概念；
2、KCL和KVL的独立方程数；
3、支路电流法的原理；
4、熟练运用网孔电流法，回路电流法和节点电压法分析电路。
【基本要求】
了解：电路的图的概念；
理解：KCL和KVL的独立方程数；
掌握：结点电压法、网孔电流法；支路电流和回路电流法。
       第四章 电路定理
【考核内容】
1、叠加定理；替代定理；
2、戴维宁定理和诺顿定理；
3、最大功率传输定理；
4、特勒根定理和互易定理。
【基本要求】
了解: 叠加定理、戴维宁定理、诺顿定理、特勒根定理和互易定理的概念；
掌握：叠加定理、戴维宁定理、诺顿定理、特勒跟定理、最大功率传输定理的基本内容和使用条件，能熟练运用这些定理解决实际问题。
 第五章 含有运算放大器的电阻电路
【考核内容】
1、运放的特性；
2、 含有运算放大器的电阻电路的分析。
【基本要求】
了解：运算放大器的结构和应用；
理解：理想运算放大器的两个基本性质；
掌握：理想运算放大器电路模型的特点；含有理想运算放大器电路的分析计算。
   第六章 储能元件
【考核内容】
1、电感、电容的电压、电流约束关系；
2、电感、电容的串并联。
【基本要求】
了解：动态元件的概念；
 掌握：电容元件、电感元件的定义、性质和特点；电容和电感的伏安关系；电容、电感元件的串联与并联。
   第七章 一阶电路和二阶电路的时域分析
【考核内容】
1、动态电路的基本概念；
2、一阶电路的经典分析法；
3、一阶电路的时间常数的概念；
4、一阶动态电路的零输入响应、零状态响应、全响应、阶跃响应和冲激响应；
5、一阶电路的三要素法。
【基本要求】
理解：动态电路的概念;一阶动态电路的零输入响应概念;零状态响应概念;全响应概念;阶跃响应和冲激响应的概念；
掌握: 动态电路初值的确定方法; 一阶RL、RC电路的零输入响应定分析方法;一阶RL、RC电路的零状态响应定分析方法;三要素法计算一阶RL、 RC电路的全响应的计算方法。

   第八章 相量法
【考核内容】
1、复数，正弦量和相量；
2、电阻，电感，电容，基尔霍夫定律的相量形式。
【基本要求】
理解: 理解相量的概念； 

掌握: 正弦量三要素，同频率正弦量的相角差，有效值概念。掌握相量的简单运算。电阻、电感、电容元件电压、电流的相量形式，基尔霍夫定律相量形式。

 第九章 正弦稳态电路的分析
【考核内容】
1、阻抗，导纳；
2、电路相量图；
3、正弦稳态电路的分析；
4、有功功率，无功功率，视在功率和复功率。
【基本要求】
理解: 正弦稳态电路中各种功率的概念、意义和相互关系，能简单计算功率；
掌握: 阻抗、导纳及其相互变换，相量图的作法。正弦稳态电路的分析，对简单正弦稳态电路能够熟练地分析与计算。

二、考试形式与试卷结构

考试形式：闭卷考试。
试卷结构

本课程考试试卷总共分值150分，其中客观题100分，主观题50分，采用的题型有:单选题30题(每题1分，共30分),多选题20题(每题2分，共40分),判断题30题(每题1分，共30分),计算题5题(每题10分、共50分)，共计85小题，总分150分。
各章节的分值分配如下所示：
第一章 电路模型和电路定律

单选题 2分      多选题 4分     判断题 4分

第二章 电阻电路的等效变换

单选题 2分      多选题 4分     判断题4分     计算题10分

第三章 电阻电路的一般分析

单选题 2分      多选题 4分     判断题4分     计算题10分

第四章 电路定理

单选题 8分      多选题 8分     判断题4分     计算题10分

第五章 含有运算放大器的电阻电路

单选题 2分      多选题 4分     判断题 4分    

第六章 储能元件

单选题 2分      多选题 4分     判断题 4分    

第七章 一阶电路和二阶电路的时域分析

单选题 8分      多选题 8分     判断题 4分      计算题10分

第八章 相量法

单选题 4分      多选题 4分     判断题 2分

第九章 正弦稳态电路的分析

单选题 0分      多选题 0分     判断题 0分       计算题10分

三、命题原则

《电路分析基础》的命题考试,应根据本大纲所规定的考核知识点和基本要求来确定考试范围和考核要求,不要任意扩大或缩小考试范围,提高或降低考核要求。考试命题要覆盖到各章,并适当突出重点章节,体现本课程的内容重点。
四、试题难易比例

　试题要合理安排难度结构。试题难易度分为:容易题、中等题、难题三个等级。每份试卷中,不同难易度试题的分数比例为: 容易题占20% ;中等题占50% ;难题占30%。必须注意,试题的难易度与能力层次不是一个概念,在各能力层次中都会存在不同难度的问题,切勿混淆。

五、样题示例
一、单项选择题（共30小题；每小题1分，满分30分）                                                       
(从A、B、C、D中，选出可以填入空白处的最佳选项，填入该题空白处,多选或不选按选错论)                                           
1. 通常所说负载增加，是指负载__C __增加。                      
A. 电流      B. 电压     C. 功率     D. 电阻   

二、多项选择题  （共20小题；每小题2分，满分40分）                                                     
(下列列各题的选项中,有两个或两个以上符合题意,请将其代号填入该题空白处,多选或不选按选错论)                                           
31. 理想运算放大器的两条重要结论是：理想运算放大器的 A C      。
A. 输入电流为零                  B. 输入阻抗为零  
C. 差模输入电压等于零            D. 输出阻抗为无穷大   
三、判断题（共30小题；每小题1分，满分30分）  
 (请在每小题后（）内用"√"表示对,用"×"表示错)   
51. 电路理论分析的对象是电路模型而不是实际电路。          （ √ ） 
四、计算题（共5小题；每小题10分，满分50分）

81. 电路如图4-1所示，试计算各支路的电流
[image: image1.wmf]1

I

，
[image: image2.wmf]2

I

，
[image: image3.wmf]3

I

；

[image: image4.emf]1

U

2

U

1

R

2

R

3

R

4

R

5

R



510

 330

 510



K 1



510

6V 12V

I

1

I

2

I

3


        图4-1
解：应用支路电流法。电路如图4-1所示。
根据KCL可得：上结点  
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根据KVL可得：左网孔  
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（顺时针绕行）  （2分）
              右网孔  
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带入数据可得：
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解得：
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